

三张“新面孔”背后—— 浙江制造的新逻辑

本报记者 夏丹 金春华



4月19日,全省制造业高质量发展大会在杭州召开。自2020年以来,围绕制造业,浙江已连续3年召开如此高规格的大会。

当下,中国经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力和多重挑战。尤其疫情多点散发,让经济面临更严峻的考验。此时浙江及时发出最强音——加快建设全球先进制造业基地,全力建设制造强省。制造强省,何以建成?记者发现,与会的三张“新面孔”中,藏着最好的答案。

传统产业的新智造

这是一张熟悉的“新面孔”。一提到绍兴,很多人脑海中浮现的是酱缸、酒缸、染缸“三口缸”。当天大会上,作为设区市代表发言的绍兴,却展现了一张“新面孔”:连续10年获全省“腾笼换鸟”考核先进市,入选新智造试点的产业集群数量居全省第一……

这一切并不容易。绍兴是我省制造业大市,传统产业体量一度超过工业总量的六成。早在2014年,绍兴就遭遇发展“天花板”,工业增加值连年下滑,2016年排名全省倒数。2017年,绍兴成为浙江唯一的省级传统制造业改造提升综合改革试点市。

担当使命的绍兴,选择奋起直追。现场发言时,一个公式引起记者的注意:传统产业+数字变革=新兴产业。原来,绍兴借全省数字

化改革“东风”,分行业推进“产业大脑+未来工厂”建设。如今,已有织造印染、电机、轴承、化工、生物医药5个行业入选全省产业大脑建设试点,居全省第二。

除了“有中生优”的坚持,科技赋能也让传统产业撞开了一个又一个发展“天花板”。绍兴市经信局相关负责人感慨:“产业发展没有‘天花板’,有‘天花板’的是人的思维和理念。”新旧转换中,绍兴也在不断放大“格局”。

传统制造业与县域经济有着密不可分的关系。这一次,绍兴却选择以市域为单位优化生产力布局。近年来,绍兴推动印染企业搬迁至柯桥印染集聚区、化工企业集聚至杭州湾上虞经开区。

这样的“跨越整合”,变“散装”为“集装”,带来其印染、化工产业新增产值近1000亿元,腾退用地1万余亩,新增技改投资530亿元。同时,不断放大化工产业上下游配套、左右端协同优势。

一挪一聚之间,实现了企业发展、产业升级、城市提升的“多赢”,助推这个传统制造业大市的“凤凰涅槃”。

“全省第一”的新赛道

这是一张精致的“新面孔”。首破1000亿元,这是北仑2021年的规上工业增加值,居全省首位。“制造业既是北仑高质量发展的重要支撑,更是北仑争先进位的关键变量。”大会上,北仑区主要负责人表示。

北仑如是,浙江亦如是。制造业是强省之基、富民之源,

无论经济社会发展到哪个阶段,浙江都要致力于推动制造业提质扩量增效。

制造业提质扩量增效的关键在于重塑发展动能,落到实处就是要打造世界级先进制造业集群。尤其是要充分发展战略性新兴产业,提高高技术制造业比重。

为此,以“415”产业集群为关键“立柱”,以“双核一带一廊”(以杭州、宁波为两大核心引领极,联动环湾沿海产业带、金衢丽绿色经济走廊)空间布局为基础“横梁”,浙江正奋力打造全球先进制造业基地。

具体到北仑,正聚焦化工新材料、新能源汽车、高端装备等优势产业,新引进了极氪电动汽车、荣芯半导体等优质项目39个、总投资近1500亿元,通过强链、延链、补链工程,推动自身优势产业走向现代产业集群。

全球先进制造业基地,需要全省一盘棋、一张图。对各地而言,需要谋划的是,如何将自身产业嵌入其中,通过集群化发展,推进产业链再造和产业链提升。

“专精特新”的新势力

这是一张小而美的“新面孔”。大会上,除了正泰、传化、海康威视等浙江制造业领域的“常青树”,还来了许多新鲜面孔。与大块头的“常青树”相比,它们显得小而美。

荣泰电机便是其中之一。一款云母热失控防护产品,让浙江荣泰电工器材股份有限公司成为特斯拉、宝马、奔驰等全球知名车企的“配套专家”,牢牢掌握着全球电池

热失控防护材料领域30%以上的市场份额。

同在会场的绍兴乾雍纺织有限公司总经理萧兴水,则在朋友圈晒出了一张照片,并配文道:“我们公司可能是此次会议中规模最小的企业了,惭愧惭愧。”可就在前不久举行的北京冬奥会和冬残奥会上,乾雍纺织凭一己之力包揽了所有官方制服的印花,为中国体育盛事“增色添彩”。

浙江是中小企业大省,中小企业数量位居全国前三。正是面广量大的中小企业,滋养了浙江制造的肥沃土壤,进而“长”出了一大批“专精特新”企业,成为各个细分领域的“配套专家”。正如疫情下的荣泰电工,2020年销售额逆势增长30%以上,去年更是强势增长60%以上,净利润增长100%以上。

小不小在其次,关键要“专精特新”。以长期的“专”,锻造出逆势反弹的韧劲。这一点上,德国给浙江树立了榜样。同样以中小企业为主,德国培育了大量“隐形冠军”,而它们普遍被认为是德国制造业长期保持竞争力的重要支撑。同理,引导更多中小企业走“专精特新”之路,是浙江中小企业跃迁的必由之路,也是浙江制造高质量发展的必由之路。

当下,浙江以470家“小巨人”企业,位居全国“小巨人”榜首。为引导更多中小企业走“专精特新”之路,浙江将落实《关于大力培育促进“专精特新”中小企业高质量发展的若干意见》,开展“专精特新”中小企业专项服务,力争到2022年底累计培育国家级专精特新“小巨人”企业570家,继续保持全国第一。

全面推进数字化改革

“森林防灭火在线”平台上线以来,我省森林火灾大幅减少 “太空眼”看牢“森林火”

本报讯(记者 金梁 通讯员 詹萍)4月9日21时左右,宁波市鄞州区东钱湖镇相关负责人接到了一条火情监测信息,便立刻驱车前往卫星定位的地点,发现当地老百姓正在农田边缘焚烧枯草,赶紧督促其进行扑灭。

这条火情信息来自数字化平台浙江“森林防灭火在线”。10分钟前,“森林防灭火在线”收到静止卫星传回来的监测报告显示,宁波市鄞州区出现火点,明火区面积约0.047公顷,植被类型为农田。省森林防灭火指挥部办公室立刻联系基层联络员,派人前往现场核查。

去年春季,我省森林火灾多发,防灭火形势严峻。为进一步加强火情监管精密智控,省应急管理厅牵头整合各部门资源,紧急开发“森林防灭火在线”,形成了一套“防、控、救”融合的森林火灾专题应用系统。“森林防灭火在线”于去年9月上线,截至今年3月底,平台共向市、县(市、区)预警风险731次,监测地面火场热点329个,森林及周边区域火场热点202个,多次避免森林地被烧,我省发生森林火灾同比减少45%,有关指标控制在历史低位水平。

风险研判全在一张五色图上。打开“森林防灭火在线”,全省各地风险高低随着不同颜色逐一呈现,放大缩小底图可以查看到省市县三级森林火灾风险区分布情况。“这几天,温州、丽水、衢州等地的火灾风险较高,我们专门下发了一份预警信息单,落实防火措施和队伍、物资、装备等防火准备。”省应急管理厅火灾防治管理处负责人说。

五色图的背后,隐藏着一个庞大的森林火灾数据库,汇聚基础地理信息、森林基础信息、防灭火工程信息、队伍力量信息、物资装备信息、气象信息以及森林航空、卫星、视频等监测监控数据,以及对气象、植被、人文、敏感时间等风险因子的计算模型。此外,平台还接入了一套静止卫星林火监测系统,采用专门打造的实时接收和预处理的多源卫星数据,结合卫星热点自动化监测算法,对全省所有林地、林缘农田等进行全天候、全覆盖监测。据介绍,卫星识别火点的精确度达80%到90%,能够及时推送火情信息。

台州出台服务业纾困帮扶政策50条

本报台州4月19日电(记者 许峰)19日,台州发布《台州服务业纾困帮扶政策50条》(下称《50条》),从普惠性纾困帮扶、分行业领域纾困帮扶、助企纾困服务保障三方面减降成本、提质增效、优化服务,进一步优化营商环境,激发市场主体活力。“据初步测算,《50条》预计实现惠企惠民资金约300亿元。”台州市政府副秘书长马厉财说。

据介绍,《50条》中,台州以“退、减、免”三个类型为主体提供税

收政策扶持,增加企业现金流,持续减轻负担,保市场主体、保就业。当天,台州同期发布《金融支持高质量发展 推动台州再创民营经济新辉煌18条》,以普惠金融的活水浇灌重大项目、产业链供应链、科技创新等重点领域,为小微企业、个体工商户、新市民等弱势群体和农村、山区县等后发区域提供金融支持。据了解,这些政策与年初出台的“台州惠企30条”将形成系列“组合拳”,稳定市场预期,提振企业家信心。

宁波推动大规模留抵退税政策快速落地

本报讯(记者 李华 通讯员 戚朝毛宁)日前,奉化博大彩色印刷厂负责人李剑波在电子税务局平台上完成了一键退税,第二天一早,他便收到了退税款。

4月1日,新的组合式税费支持政策启动实施,其中大规模增值税留抵退税政策成为许多企业关注的焦点。在宁波市税务部门精准指导下,奉化博大彩色印刷厂成为最早享受到这一优惠政策的企业之一。李剑波说,厂里最近投资引进了150万元的光伏发电项目,因此3月出现进项税额大于销项税额、留抵税额挂账的情况,“企业日常采购纸张、油墨等原材料都需要资金,真金白银的退税,让我们的资金压力小了不少。”

记者从宁波市税务部门了解到,在以往对先进制造业全额退还增量留抵税额的基础上,今年税务部门又

将小微企业、制造业等六大行业纳入增量100%退税范围,并首次退还这些企业的存量留抵税额,力度和规模空前。宁波市税务局货物和劳务税处相关负责人表示,对于正处在扩张期、急需资金支持的企业,政策将起到“帮一把、渡难关、扶一程”的作用。据悉,为尽早释放政策红利,宁波全市各级税务部门有针对性地帮助纳税人厘清退税账,并加快审核进度,动态分析纳税人申请退税情况,及时调配退税审核、系统运维等人力资源配置,确保企业及时享受退税红利。与此同时,第一时间升级征收征管信息系统,优化功能、改造流程,便利纳税人高效办理业务、及时享受政策。“我们还建立‘领导小组+专项工作组’的工作机制,强化与财政、人民银行等部门的联动协同,合力确保政策快速落地。”宁波市税务局相关负责人表示。

区长出庭应诉 越城推进法治政府建设

本报越城4月19日电(记者 王佳 通讯员 高喆)4月19日上午,绍兴市越城区法治政府建设推进会暨府院联席会议在绍兴市中级人民法院举行。作为会议的一个重要议程,绍兴中院公开审理某某诉请继续履行补偿协议案,区长钱林江代表区政府出庭应诉,越城区相关部门领导现场进行旁听。

近年来,越城区在依法履职尽责、提升行政效能、规范行政行为、促进争议化解等方面做了大量工作。接下来,越城区政府要以争创全国法治政府建设示范区为载体,以行政诉讼“双下降”为突破,以府院联动为支撑,全力塑造法治越城新形象。

会上,越城区政府发布《越城区实现行政诉讼“双下降”十条意见》,对行政应诉工作作出具体规定,越城区政府主要领导每年出庭至少一次,镇街行政主要负责人、部门负责人每年出庭至少二次。实行行政负责人出庭提级管理,镇街、部门副职因故不能出庭的,必须由镇街行政主要负责人、部门主要负责人出庭;区政府分管领导因故不能出庭的,必须由区政府主要领导出庭。此外,越城区政府与越城区法院签订了《合力创建全国法治政府建设示范区协议》,双方将共同合力高质量按照《市县法治政府建设示范指标体系》全面开展创建活动。

(上接第一版)
贸易“朋友圈”更加多元,我省对主要贸易市场进出口均实现增长。一季度,浙江对前三大贸易市场欧盟、美国、东盟分别进出口1809.2亿元、1586.9亿元、1381.2亿元,分别增长30.7%、26.2%和18.3%,合计占全省进出口总值的44.4%,对全省进出口增长贡献率达45.9%。同期,对“一带一路”沿线国家进出口3825.8亿元,增长30.3%,占全省进出口总值的35.6%。对其他RCEP成员国进出口2624.4亿元,增长14.3%,占全省进出口总值的24.4%。

面对各种不确定性,减税降费、优化营商环境等一系列政策措施持续发力,有力激发了外贸市场主体的活力。一季度,浙江有进出口实绩的外贸企业数量达7.8万家,增长7.3%,较2019年同期增加14899家,增长23.5%。此外,一季度,浙江专精特新“小巨人”企业进出口165.6亿元,增长90.2%,拉动全省进出口增长0.9个百分点。浙江自主品牌出口表现亮眼,实现一季度出口1341.4亿元,增长44.4%,占全省出口总值的17.0%,提升1.9个百分点,拉动全省出口增长6.7个百分点。

一头20米长、近70吨重巨鲸搁浅象山海域,当地迅速组织救援

鲸 险大营救

本报宁波4月19日电(记者 应磊 贺元凯 陈醉 共享联盟象山站 陈佳雯 陈光曙)“海水又涨了十几公分,快了!快了!”19日晚7时50分,在宁波市象山县半边山海域,渐渐上涨的海水开始一点一点靠近滩涂上的巨鲸。此时,这头巨鲸的皮肤已大面积皴裂,急需回到大海的怀抱。当天,一头体形巨大的鲸鱼在半边山海域搁浅,随即,当地渔业、公安、消防以及干部群众接力展开一场“生死大营救”。

夜幕中,象山县水利和渔业局工作人员马孟华坐在渔政船里,不停地起身看着漆黑的海面,他们已整整“海漂”了10个小时。“一旦海水涨到最高位,我们就能再次开展救援,3艘施救船都已海上待命。”马孟华焦急地说。

时间回到早上8时,浙象渔03200船的船老大老杨像往常一样出海作业。船开动不久,他便发现距离岸边800多米的地方有一头体形巨大的鲸鱼,“当时正在退潮,鲸鱼的背部已露出水面,再游不到深水区,就要搁浅了!”

近年来,象山海域偶有误捕或搁浅的海洋野生动物,船老大

对于野生动物的保护意识和经验都很足,老杨意识到:鲸鱼搁浅,有危险!他马上拨打渔政电话求助,并试图用渔船驱赶鲸鱼往深海域。

半小时后,渔政部门的3艘施救船赶到,另一艘在附近的渔船闻讯也主动赶来帮忙,5艘船合力开展施救。“我们尝试用船把鲸鱼顶到深水区去,也试过用绳索拖拽,可鲸鱼体形过于庞大,我们加起来的船都没能挪动它。”象山渔政执法大队中队长徐锦涛眯着眼睛看潮水一点点退去,急在心头,鲸鱼露出水面的部位越来越多,救援船只也有搁浅的风险,救援变得越来越困难。

随着海水退去,救援人员看清了这头鲸鱼的“真容”。它足足有20米长,近70吨重,专家根据鲸鱼的形状和颜色,初步判断其为抹香鲸。

抹香鲸属于国家二级保护动物,一般生活在海洋的深水区,很少会有正常活动的个体游到近岸,在象山海域比较罕见。鲸鱼一旦搁浅,由于体重巨大会导致肋骨、内脏等受到损伤。特别是失去海水的情况下,大型鲸类搁浅的救护特别困难。

中午时分,鲸鱼已完全裸露

在滩涂上。虽然当天的阳光照射不算猛烈,但是一阵阵海风吹在鲸鱼身上,让鲸鱼表皮的水分迅速流失。在专家建议下,渔政部门改变了救援方案,开始为鲸鱼降温保湿,保持生命体征,等待晚上涨潮时再进行下一步救援。救援人员从海岸到达鲸鱼搁浅滩涂,需要经过一片滩涂养殖场。记者随着渔业干部、公安、消防、民间救援队在内的几十名救援人员,徒步穿过这片滩涂。每迈一步都会深深陷入滩涂淤泥中,需花费很大力气才能将腿拔出来,再踩下一步。800米的路程,大家足足走了半个多小时。

“空手徒步,膝盖以下都会陷到淤泥中,用来打水的机动泵等救援装备太重,根本没有办法抬进去。”徐锦涛说。

于是,所有的救援人员只能用水桶打水,再往鲸鱼身上泼水,为其保湿降温,他们还还为鲸鱼搭设了一个围挡蓄水。时间一分一秒过去,鲸鱼的状态并不乐观,表皮大面积皴裂,尾巴偶尔无力地轻微摆动……

鲸鱼的一举一动,紧紧揪着救援人员的心,他们泼水的频次又不自觉地加快了许多。整个下

午,大家都不停地重复着一样的动作,只为多增加一分巨鲸生存的可能。

“在海里的时候,海水的浮力能够分散鲸鱼身体的重量,搁浅后,鲸鱼身体的重量会压迫到它的内脏,长时间会导致死亡。”正在现场施救的宁波海洋世界兽医专家王致远说,不停往鲸鱼身上泼水,能保证它的身体湿润。同时,救援人员对鲸鱼进行全身检查、采样和涂抹药膏,然后在它的身上绑上浮标。

下午5时许,终于开始涨潮,救援人员开始分批撤离现场。撤离前,救援人员为鲸鱼套上“安全栓”。只见,他们将鲸鱼尾部小心翼翼地包裹上棉被,再套上绳子,以备涨潮后进一步救援。“晚上海水涨起来后,就得靠这个绳索进行拖拉,帮助鲸鱼离开搁浅地。”一名救援人员说。

而另一边,省消防总队迅速组织更多的船只前往相关海域待命。晚上9时许,7艘施救船只到位,开始合力拖动鲸鱼。截至晚上11时记者发稿时,已经将鲸鱼拖拽了2海里,水深超过5米。此时,巨鲸仍表现出一定生命力,救援仍在继续……



象山搁浅鲸鱼救援现场。 本报记者 贺元凯 摄



扫一扫 看视频